

НАСЕЛЕНИЕ СССР

Население есть основа и субъект общественного производства. Трудом людей создается все общественное богатство. В то же время население выступает и потребителем произведенных благ. Его численность, состав и размещение, темпы его роста в настоящем и будущем имеют первостепенное значение для развития народного хозяйства.

Основной источник сведений о населении — данные регулярно проводимых переписей. Последняя по счету Всеобщая перепись населения была проведена в СССР по состоянию на 17 января 1979 г. Ее материалы дают представление о том, как изменились численность и состав населения нашей страны.

Рост населения. В начале века население России составляло ок. 130 млн. чел., а на 1 января 1980 г. население СССР достигло 264,5 млн. чел. Это вехи долгого и трудного

Численность населения СССР, млн. чел.*
(оценка на начало года)

Годы	Все население (млн. чел.)	В том числе		В процентах ко всему населению	
		городское	сельское	городское	сельское
1897**	124,6	18,4	106,2	15	85
1913 (оценка на конец года)	159,2	28,5	130,7	18	82
1917	163,0	29,1	133,9	18	82
1920	136,8	20,9	115,9	15	85
1926 (по переписи на 17 декабря) . . .	147,0	26,3	120,7	18	82
1939	190,7	60,4	130,3	32	68
1940	194,1	63,1	131,0	33	67
1950	178,5	69,4	109,1	39	61
1959 (по переписи на 15 января)	208,8	100,0	108,8	48	52
1960	212,4	103,6	108,8	49	51
1970 (по переписи на 15 января) . . .	241,7	136,0	105,7	56	44
1979 (по переписи на 17 января) . . .	262,4	163,6	98,8	62	38
1980	264,5	166,2	98,3	63	37

* Все данные (кроме 1897, 1920 и 1926 гг.) приведены в современных границах СССР.

** По данным первой всеобщей переписи населения.

пути, пройденного нашей страной. За годы первой мировой войны, а также Гражданской войны и иностранной интервенции в результате военных действий, разрухи и сокращения рождаемости человеческие потери составили 21 млн., а общий демографический ущерб, нанесенный советскому народу второй мировой войной, оценивается в 50 млн. чел. В послевоенные годы население СССР увеличивается, хотя последствия войн продолжаютказываться на его возрастной структуре и темпах роста.

На прирост населения влияют изменения, произошедшие в характере его воспроизводства. За последние 50—60 лет в СССР произошел переход от высокой ранее к низкой смертности и от высокой к низкой рождаемости. В 1913 г. родилось 7,2 млн. детей, а в 1978 г.—4,8 млн., хотя население увеличилось за это время более чем на 103 млн. чел. Годовое число умерших за те же годы сократилось с 4,6 до 2,5 млн. В абсолютном выражении годовой естественный прирост изменился незначительно — с 2,6 до 2,2 млн., хотя в расчете на 1000 жителей он сократился с 16,4 до 8,5. Немногим меньший прирост достигается в последние годы при гораздо меньших числах рождений и смертей: воспроизводство населения стало более «экономным». В последние годы население увеличивается умеренным темпом, составляющим ежегодно ок. 0,9%. При этом сохраняется значит. различия между регионами страны в показателях естеств. прироста, обусловленные в основном разным уровнем рождаемости: в прибалтийских союзных республиках, УССР и РСФСР он примерно вдвое ниже, чем в южных р-нах.

Внутренняя миграция населения — из сел в города и между отдельными регионами, связанная с урбанизацией и развитием производств. сил, особенно в Сибири и на Дальнем Востоке, представляет собой наряду с естеств. приростом существенный фактор изменения численности населения отдельных регионов, а в конечном счете и всего населения страны.

Эти причины объясняют неодинаковый прирост населения по территории страны. За последние 20 лет быстрее увеличивалось население среднеазиатских союзных республик и медленнее — население центральной и западной части страны. В целом по территории СССР темпы прироста населения нарастают с запада на восток и с севера на юг. По данным переписи населения 1979 г., в европейской части страны проживало 193 млн., в азиатской части — 69 млн. чел., или, соответственно, 74% и 26% населения.

Численность населения союзных республик (тыс. чел.)

Союзные республики	На 15 января		На 17 января 1979 г.	Процент городского населения	1979 г. в % к 1959 г.	1979 г. в % к 1959 г.
	1959 г.	1970 г.				
СССР	208827	241720	262436	62	100	126
РСФСР	117534	130079	137551	69	52,4	117
Украинская ССР	41869	47126	49755	61	19,0	119
Белорусская ССР	8056	9002	9560	55	3,6	119
Узбекская ССР	8119	11799	15391	41	5,9	190
Казахская ССР	9295	13009	14684	54	5,6	158
Грузинская ССР	4044	4686	5015	52	1,9	124
Азербайджанская ССР	3698	5117	6028	53	2,3	163
Литовская ССР	2711	3128	3398	61	1,3	125
Молдавская ССР	2885	3569	3947	39	1,5	137
Латвийская ССР	2093	2364	2521	68	1,0	120
Киргизская ССР	2066	2934	3529	39	1,3	171
Таджикская ССР	1981	2900	3801	35	1,4	192
Армянская ССР	1763	2492	3031	66	1,2	172
Туркменская ССР	1516	2159	2759	48	1,1	182
Эстонская ССР	1197	1356	1466	70	0,6	122

Городское и сельское население. Для нашей страны характерен неуклонный рост городского населения. Индустриализация и развитие производительных сил особенно в послевоенные годы ускорили процесс урбанизации. С 1929 г. по 1980 г. городское население страны выросло на 137 млн., или почти в 6 раз, и сейчас составляет 63% всего населения. За годы Советской власти образовало 1188 городов. По переписи 1979 г. городов с числом жителей более 100 тыс. насчитывалось 273, из них — 45 с числом жителей более полумиллиона, в т. ч. 18 — с числом жителей миллион и более человек. На фоне общего роста городского населения преимущественно увеличивается население крупных городов. В городах с населением 100 тыс. и более проживает ок. $\frac{2}{3}$ всех горожан, из них свыше половины — в городах с населением 500 тыс. и более.

В годы индустриализации и первые послевоенные десятилетия основным источником прироста городского населения была миграция из сельской местности и связанное с ней преобразование сельских населенных пунктов в города и поселки городского типа. Однако роль этих факторов в пополнении городского населения постепенно уменьшается, а роль естественного прироста возрастает: с 1959 г. по 1978 г. естественный прирост дал 42% общего прироста городского населения страны. Значение его, однако, различно в зависимости от величины и функционального типа города.

За последние 20 лет (1959—78 гг.) городское население увеличилось во всех союзных республиках, причем особенно оно выросло там, где доля горожан в 1959 г. была меньше, и относительно меньший прирост его был в тех союзных республиках, где процент горожан был выше. В результате различия в доле городского населения между союзными республиками уменьшились.

Сельское население страны составляет на 1 января 1980 г. 98,3 млн. чел. За 1959—78 гг. оно уменьшилось на 10 млн. вследствие переезда части сельских жителей в города и преобразования сельских населенных пунктов в городские, несмотря на то, что естественный прирост населения в сельской местности за этот период составил ок. 27 млн. чел. В РСФСР, УССР, БССР, Лит. ССР, Латв. ССР, Эст. ССР сельское население сократилось, в остальных республиках — увеличилось. Особенно выросло сельское население в тех союзных республиках, где его доля в 1959 г. была относительно высока (кроме Молд. ССР и БССР), что объясняется сохранением высокой рождаемости в сельской местности и сравнительно небольшой интенсивностью оттока населения из села в город.

Структура населения по полу. Обычно на 100 девочек рождается примерно 105—106 мальчиков, или 512 мальчиков и 488 девочек на каждую тысячу родившихся. Это соотношение практически не меняется как во времени, так и между странами. На следующих годах жизни, вследствие более высокой смертности лиц мужского пола, соотношение численностей полов обычно выравнивается, а в старших возрастах численность женщин преобладает. Особенно сильно нарушают нормальное соотношение численностей полов войны, уносящие преимущественно мужчин. В послевоенные годы это положение постепенно выравнивается и если в 1959 г. лиц мужского пола в населении было 45,0%, то в 1979 г. — 46,6%. Численность женщин превышает численность мужчин в старших возрастах; до 50 лет соотношение численностей полов в основном выравнивалось.

Численность мужчин и женщин в СССР
(в млн. чел.)

Годы	Все население		Городское население		Сельское население	
	мужчины	женщи-ны	мужчи-ны	женщи-ны	мужчи-ны	женщи-ны
1939	91,4	99,3	28,9	31,5	62,5	67,8
1959	94,0	114,8	45,2	54,8	48,8	60,0
1970	111,4	130,3	63,0	73,0	48,4	57,3
1979	122,3	140,1	76,3	87,3	46,0	52,8

Структура населения по возрасту. Возрастной состав населения — одна из важнейших демографических и экономических характеристик. От соотношения между возрастными группами зависит, например, доля экономически активного населения, трудовых ресурсов того или иного регио-

на. Возрастная структура населения оказывает влияние и на его развитие: относительное число женщин в возрасте от 15 до 50 лет во многом определяет число рождений и рост общей численности населения.

Данные о возрастной структуре необходимы для правильного планирования многих важных показателей экономики и культуры, а также для изучения закономерностей роста населения, причин заболеваемости и смертности, для демографических прогнозов. Возрастная структура населения складывается под влиянием рождаемости и смертности: численность людей в каждом возрасте зависит от того, сколько их родилось в прошлые годы и сколько из родившихся умерло. На возрастной состав населения отдельных территорий влияет также миграция, поскольку в некоторых возрастах люди меняют место жительства чаще, чем в других. Особенно сильное влияние на нее оказывают войны — не только прямые военные потери, но и сокращение рождаемости и увеличение смертности гражданского населения. Возрастная структура населения отдельных территорий, а также городского и сельского населения имеет свои особенности, определяющиеся различиями в изменении рождаемости и в интенсивности миграции.

Брак и семья. Рост населения и его перспективы в значительной мере зависят от того, как образуются и развиваются семьи.

В последние годы в нашей стране ежегодно заключается 2,7—2,8 млн. браков, а всего за 1959—78 гг. образовалось ок. 48 млн. супружеских пар. Юноши и девушки создают семью в среднем на 2—3 года позже, чем это было в начале века. Среди вступающих в брак мужчин в последние годы примерно половина в возрасте до 24 лет, а среди вступающих в брак женщин — примерно половина в возрасте до 22 лет. Заметна тенденция к более ранним бракам. Если из женщин, родившихся в 1931—35 гг., к возрасту 22 года были замужем только 40%, то среди родившихся в 1952—54 гг. к этому возрасту было замужем уже 58%.

Для воспроизводства населения имеет значение не только формирование семьи, но и ее стабильность в дальнейшем. Частота разводов в СССР находится на умеренном уровне — за год распадается из-за развода примерно 1,5% существующих браков. Однако как абсолютное число разводов, так и их частота увеличиваются. Сразу после замужества распадается незначительная доля браков, но все же ок. $\frac{1}{5}$ годового числа разводов приходится на браки, просуществовавшие не более 2 лет. Часть браков распадается из-за смерти одного из супругов. Повторные браки составляют 15—16% годового числа браков и не полностью компенсируют распадение семей.

По данным переписей населения общее число лиц, состоящих в браке, по сравнению с довоенным временем увеличилось на 60%, а за последние 20 лет — на 42%.

На 17 января 1979 г. в стране насчитывалось 66,3 млн. семей, на 32% больше, чем по переписи 1959 г., и на 80% больше, чем до Великой Отечественной войны. В их состав входило примерно 232 млн. чел., или 89% постоянного населения. Со времени переписи населения 1959 г. число семей увеличилось относительно больше, чем численность населения (на 32% против 26%), что отражает тенденцию к сокращению величины семьи. Больше всего за эти годы увеличилось число семей, состоящих из 2 и 3 чел. — они теперь составляют вместе более половины всех семей. Семей из 5 и 6 чел. стало меньше, а число семей из 7 и более чел. увеличилось, хотя доля их в общем числе семей уменьшилась. Средняя величина семьи уменьшилась с 3,7 до 3,5. В связи с повышением мобильности населения, особенно молодежи, относительно увеличилось также число лиц, живущих без семьи.

Динамика числа лиц, состоящих в браке, и семей

Годы	Число лиц, состоящих в браке (млн.)	В % к 1939 г.	Число супружеских пар (млн.)*	Число семей (млн.)	В % к 1939 г.	Число супружеских пар на 100 семей
1939	76,6	100	38,2	37,0**	100	103
1959	86,5	113	43,0	50,3	136	85
1970	107,2	140	52,9	58,7	159	89
1979	122,6	160	61,3	66,3	179	92

* Оценка по числу женатых мужчин; для 1979 г. — $\frac{1}{2}$ числа всех состоящих в браке. ** Оценка.

Величина семей значительно различается по союзным республикам — от 5,7 в Тадж. ССР до 3,1 в Латв. ССР и Эст. ССР, а также между городскими поселениями и сельской местностью. Эти различия обусловлены разным числом детей в семье и разной долей сложных семей, состоящих из нескольких поколений родственников: основную роль в территориальной дифференциации величины семей играют различия в числе детей.

В 1970 г. 64% всех семей составляли так называемые простые семьи, состоящие из супружеской пары с детьми или без детей, еще в 16% семей супруги жили с одним из родителей или др. родственниками. Семьи с двумя и более супружескими парами были относительно редки — они насчитывали ок. 4% семей; ок. 15% составляли неполные семьи, без супружеской пары. Процесс «упрощения» семьи, по-видимому, продолжается. За 20 последних лет число супружеских пар в населении увеличилось на 42%, тогда как число семей за это время выросло на 32%; число супружеских пар, приходящихся на 100 семей, становится все больше. Поскольку число больших семей не растет, это означает, что молодые супруги стремятся раньше начать самостоятельную жизнь и отделяться от родителей; этому способствует, в частности, улучшение жилищных условий.

Число и величина семей в СССР

	Число семей (в тыс.)			В % к итогу		
	1939 г. (оценка)	1959 г.	1970 г.	1979 г.	1939 г.	1979 г.
		в % к 1959 г.				
Все семьи в том числе:						
из 2 чел.	7437	13078	14930	19664	150,4	20,1
из 3 чел.	8473	13078	15366	19128	146,3	22,9
из 4 чел.	8103	10937	14155	15239	139,3	21,9
из 5 чел.	5994	6762	7372	6311	93,3	16,2
из 6 чел.	3700	3606	3467	2741	76,0	10,0
из 7 и более чел.					4,1	
Средняя величина семьи	3293	2872	3400	3224	112,3	8,9
	4,06	3,71	3,70	3,51	94,6	—

Национальный состав населения. Территорию нашей страны населяют более 100 наций и народностей. Их равенство и право на самоопределение нашло свое выражение в образовании союзных и автономных республик, автономных областей и округов.

Национальность и язык при переписи записывались те, которые указывали сами переписываемые. Как показывают данные переписей населения, численность большинства народов, проживающих в СССР, за 1959—78 гг. увеличилась, причем в большей степени увеличилась численность народов Средней Азии, Казахстана, Закавказья и Северного Кавказа, а также некоторых народностей Севера, Сибири и Дальнего Востока.

Изменение этнического состава населения зависит от различий в естественном приросте, этнических процессов консолидации и ассимиляции, а также от миграционных процессов, особенно если речь идет об этническом составе населения отдельных территорий. Сравнительное влияние этих источников роста выделить не всегда легко.

Основной причиной различий в изменении численности отдельных народов служат различия в рождаемости, обусловленные сохраняющимися культурно-бытовыми традициями в сфере брачно-семейных отношений, в частности традициями ранних браков и многодетности. В прошлом эти традиции, сформировавшиеся под влиянием длительного исторического развития, были свойственны всем народам. Однако у одних народов из-за особенностей социально-экономического развития они потеряли свое значение, у других, в частности перешедших к социализму, минуя стадию капиталистических отношений, — еще продолжают сохраняться. В нашей стране в результате прогрессивного процесса сближения народов, межнациональной интеграции, усиления взаимовлияния народов, интернационализации всего

Национальный состав населения СССР *

Национальности	Число лиц данной национальности (тыс.)			1979 г. в % к 1959 г.
	1959 г.	1970 г.	1979 г.	
Русские	114114	129015	137397	120
Украинцы	37253	40753	42347	114
Узбеки	6015	9195	12456	207
Белорусы	7913	9052	9463	120
Казахи	3622	5299	6556	181
Татары	4968	5931	6317	127
Азербайджанцы	2940	4380	5477	186
Армяне	2787	3559	4151	149
Грузины	2692	3245	3571	133
Молдаване	2214	2698	2968	134
Таджики	1397	2136	2898	207
Литовцы	2326	2665	2851	123
Туркмены	1002	1525	2028	202
Немцы	1620	1846	1936	120
Киргизы	969	1452	1906	197
Евреи	2268	2151	1811	80
Чуваши	1470	1694	1751	119
Народности Дагестана	945	1365	1657	175
Латыши	1400	1430	1439	103
Башкиры	989	1240	1371	139
Мордва	1285	1263	1192	93
Поляки	1380	1167	1151	83
Эстонцы	989	1007	1020	103
Чеченцы	419	613	756	180
Удмурты	625	704	714	114
Марийцы	504	599	622	123
Осетины	413	488	542	131
Коми и коми-пермяки	431	475	478	111
Буряты	253	315	353	139
Якуты	233	296	328	141
Кабардинцы	204	280	322	158
Каракалпаки	173	236	303	176
Ингуши	106	158	186	176
Тувинцы	100	139	166	166
Народности Севера, Сибири и Дальнего Востока	129	153	158	122
Калмыки	106	137	147	138
Карелы	167	146	138	83
Карачаевцы	81	113	131	161
Адыгейцы	80	100	109	137
Абхазы	65	83	91	139
Хакасы	57	67	71	125
Балкарцы	42	60	66	156
Алтайцы	45	56	60	133
Черкесы	30	40	46	153

* Включены основные национальности союзных и автономных республик, а также национальности, насчитывающие в 1979 г. более 1 млн. чел. Расположены в нисходящем порядке по численности в 1979 г.

уклада жизни возникла новая историческая общность людей — советский народ. Это находит свое выражение в этнических процессах консолидации, в ходе которой численно небольшие этнические группы соединяются с родственными народами, а также этнической ассимиляции, при которых лица одной национальности воспринимают языки, культуру и быт другой, что также способствует изменению этнического состава населения. Наряду с естественным приростом и миграцией этими процессами также объясняется уменьшение численности отдельных народов и этнических групп. Процесс сближения наций выражается в увеличении доли этнически смешанных семей, в состав которых входят лица разных национальностей. По переписи 1959 г. процент таких семей был 10,2%, по переписи 1970 г. — 13,5%.

Перепись населения 1979 г. показала, что 93% населения считает родным язык той национальности, к которой себя относят. Однако процент этот неодинаков у отдельных народов. У некоторых из них часть людей считает родным язык какой-либо другой национальности, преимущественно русский. В ходе неуклонного сближения народов нашей страны, укрепления их дружбы и единства русский язык играет важную роль как средство межнационального общения. При переписи 1979 г. русский язык называли родным 153,5 млн. чел., из них 137,2 млн. русских и 16,3 млн. др. национальностей. Кроме того, 61,3 млн. чел. указали русский язык в качестве

Изменение уровня образования отдельных групп населения

Годы	На 1000 чел. имеют высшее и среднее (полное и неполное) образование									
	Все население 10 лет и старше					Занятые в народном х-ве				
	оба пола	мужчины	женщины	город	село	оба пола	мужчины	женщины	город	село
1939	108	127	90	218	52	123	136	104	242	63
1959	361	392	338	469	256	433	434	431	564	316
1970	483	522	452	592	332	653	654	651	748	499
1979	638	685	597	723	492	805	810	801	863	693

второго языка народов СССР, которым они свободно владеют.

Несмотря на довольно существенные изменения в численности отдельных народов нашей страны, этнический состав населения СССР в целом изменился незначительно. Относительная численность русских в населении, например, составляла в 1939 г. 52,7%, в 1959 г.—54,6%, в 1979 г.—52,4%.

Источники средств существования и уровень образования населения. Материалы переписи населения 1979 г. характеризуют также основную экономическую структуру населения — распределение его по источникам средств существования. Согласно этим данным, более половины (51,5%) населения в 1979 г. составляли работающие в народном х-ве (кроме занятых только в личном подсобном х-ве); по сравнению с 1970 г. их численность увеличилась со 115,2 до 134,9 млн. чел., или на 17%. Примерно $\frac{1}{6}$ часть населения — пенсионеры и др. лица, находящиеся на обеспечении государства. На начало 1979 г. в стране было 47,6 млн. пенсионеров, однако при переписи к этой группе относились лишь те, для кого пенсия была основным источником средств существования; постоянно работавшие пенсионеры учтены в числе работающих в народном х-ве. Немногим более $\frac{3}{10}$ населения составляли при переписи иждивенцы отдельных лиц. В эту группу вошли дети, пожилые и др. лица, занятые только домашним хозяйством и воспитанием детей, а также члены семей колхозников, рабочих и служащих, занятые только в личном подсобном х-ве. По переписи 1979 г. на 100 работающих приходилось 59 иждивенцев, тогда как в 1970 г.—76. В качестве источника средств существования 2,5% населения указали стипендию: число стипендиатов увеличилось за 1970—78 гг. почти вдвое.

По данным переписи населения 1979 г. высшее и среднее (полное и неполное) образование в нашей стране имеют 139 млн. чел., или 6 из каждого 10 чел. в возрасте 10 лет и старше, а среди работающих в народном х-ве—109 млн. чел., или 8 из каждого 10. В 1959 г. лиц, имеющих высшее и среднее (специальное и общее) образование, насчитывалось 23,3 млн. чел. В 1979 г. их стало больше почти в 4 раза.

Рост численности лиц, имеющих высшее и среднее образование (по данным переписей населения)

Уровень образования	Тыс. чел.			1979 г. в % к 1959 г.	На 1000 чел. 10 лет и старше		
	1959 г.	1970 г.	1979 г.		1959 г.	1970 г.	1979 г.
Высшее и среднее (полное и неполное)	58708	95046	139087	237	361	483	638
в том числе:							
высшее законченное	3778	8262	14826	392	23	42	68
высшее незаконченное	1738	2605	3235	186	11	13	15
среднее специальное	7870	13420	23439	298	48	68	107
среднее общее	9936	23391	45099	454	61	119	207
неполное среднее	35386	47368	52488	148	218	241	241

Постепенно стираются различия в уровне образования мужчин и женщин: среди занятых в народном х-ве доли мужчин и женщин с высшим и средним образованием практически сравнялись. Значительно сократился разрыв в уровне образования городского и сельского населения. Численность лиц с начальным образованием и не имеющих начального образования за 1970—78 гг. уменьшилась на 27%.

Воспроизводство населения. Для воспроизводства населения нашей страны характерен переход к новому типу воспроизводства — низкой рождаемости и низкой смертности.

Рождаемость в нашей стране начала снижаться с начала 1930-х гг. и этот процесс продолжается в послевоенные годы, постепенно замедляясь. По мере снижения рождаемости сглаживаются различия в ее уровне между отдельными группами населения, однако различия между этническими группами еще сохраняются.

Ограничение родителями числа детей объясняется коренным изменением положения женщин в обществе, широким вовлечением их в общественное производство, изменением социальных функций и структуры семьи, ростом уровня жизни и связанным с ним изменением материальных и духовных потребностей. Определенную роль сыграло и то, что, несмотря на всестороннюю помощь государства, работающей матери не всегда легко совместить работу с воспитанием детей. Для

Изменение общих коэффициентов естественного движения населения

Годы	Общие коэффициенты естественного движения (на 1000 населения)		
	Число родившихся	Число умерших	Естественный прирост
1913	45,5	29,1	16,4
1940	31,2	18,0	13,2
1950	26,7	9,7	17,0
1960	24,9	7,1	17,8
1970	17,4	8,2	9,2
1975	18,1	9,3	8,8
1976	18,4	9,5	8,9
1977	18,1	9,6	8,5
1978	18,2	9,7	8,5
1979	18,3	10,1	8,2

большей части населения страны сейчас характерна малодетная семья с одним-двумя или двумя-тремя детьми. В сельской местности семья в среднем больше, чем в городах. Семьи с большим числом детей распространены в среднеазиатских союзных республиках, в Казахстане и Азербайджане, преимущественно у коренных народов этих союзных республик.

Снижение рождаемости происходило неравномерно на разных территориях и у разных групп населения, из-за чего сохраняются значительные региональные различия в характере естественного движения и возрастной структуры населения, отмеченные ранее.

Существенное снижение смертности в СССР после Великой Октябрьской социалистической революции было достигнуто в результате социальных и экономических преобразований, направленных на повышение благосостояния народа и охрану здоровья трудающихся. Снижение смертности наглядно выражается в динамике показателя ожидаемой продолжительности жизни — своеобразной обобщающей характеристики смертности, не зависящей от возрастного состава населения. Эта величина показывает, сколько прожили бы в среднем родившиеся в данном году, если бы на протяжении всей их дальнейшей жизни уровень смертности в каждом возрасте оставался таким же, как сейчас.

Если до революции ожидаемая продолжительность жизни при рождении составляла 32 года, то в 1971—72 гг. она составила 70 лет (74 г. для женщин и 64 г. для мужчин). Такого снижения смертности наша страна достигла вдвое быстрее, чем экономически развитые западноевропейские страны, которым для этого понадобилось более 100 лет.

Сейчас для СССР, как и для других экономически развитых стран, характерен так называемый современный тип смертности, отличающийся сравнительно невысокой младенческой смертностью, а у взрослых — преобладанием в структуре причин смерти болезней системы органов кровообразования, злокачественных новообразований, а также несчастных случаев, отравлений и травм, при почти полном устранении инфекционных заболеваний. В борьбе за дальнейшее снижение смертности и укрепление здоровья людей большое

значение имеет выравнивание территориальных различий в условиях труда, медицинском обслуживании, жилищных условиях. Важную роль должно сыграть создание безопасных конструкций, модернизация устаревшего оборудования, соблюдение техники безопасности, борьба с пьянством и алкоголизмом. Первостепенное значение имеет предотвращение неблагоприятного влияния факторов внешней среды, профилактика заболеваний и преждевременной смерти. Общий уровень смертности в настоящее время не оказывает существенного влияния на темпы роста населения. Однако улучшение состояния здоровья населения означает продление активного периода жизни людей и тем самым более полное использование трудового потенциала общества в интересах его дальнейшего социального развития.

А. Волков.

Возрастной диапазон	Средняя продолжительность жизни	Средний коэффициент смертности	Средний коэффициент рождаемости
0—4	32	0,0002	0,0002
5—9	33	0,0002	0,0002
10—14	34	0,0002	0,0002
15—19	35	0,0002	0,0002
20—24	36	0,0002	0,0002
25—29	37	0,0002	0,0002
30—34	38	0,0002	0,0002
35—39	39	0,0002	0,0002
40—44	40	0,0002	0,0002
45—49	41	0,0002	0,0002
50—54	42	0,0002	0,0002
55—59	43	0,0002	0,0002
60—64	44	0,0002	0,0002
65—69	45	0,0002	0,0002
70—74	46	0,0002	0,0002
75—79	47	0,0002	0,0002
80—84	48	0,0002	0,0002
85—89	49	0,0002	0,0002
90—94	50	0,0002	0,0002
95—99	51	0,0002	0,0002
100—104	52	0,0002	0,0002
105—109	53	0,0002	0,0002
110—114	54	0,0002	0,0002
115—119	55	0,0002	0,0002
120—124	56	0,0002	0,0002
125—129	57	0,0002	0,0002
130—134	58	0,0002	0,0002
135—139	59	0,0002	0,0002
140—144	60	0,0002	0,0002
145—149	61	0,0002	0,0002
150—154	62	0,0002	0,0002
155—159	63	0,0002	0,0002
160—164	64	0,0002	0,0002
165—169	65	0,0002	0,0002
170—174	66	0,0002	0,0002
175—179	67	0,0002	0,0002
180—184	68	0,0002	0,0002
185—189	69	0,0002	0,0002
190—194	70	0,0002	0,0002
195—199	71	0,0002	0,0002
200—204	72	0,0002	0,0002
205—209	73	0,0002	0,0002
210—214	74	0,0002	0,0002
215—219	75	0,0002	0,0002
220—224	76	0,0002	0,0002
225—229	77	0,0002	0,0002
230—234	78	0,0002	0,0002
235—239	79	0,0002	0,0002
240—244	80	0,0002	0,0002
245—249	81	0,0002	0,0002
250—254	82	0,0002	0,0002
255—259	83	0,0002	0,0002
260—264	84	0,0002	0,0002
265—269	85	0,0002	0,0002
270—274	86	0,0002	0,0002
275—279	87	0,0002	0,0002
280—284	88	0,0002	0,0002
285—289	89	0,0002	0,0002
290—294	90	0,0002	0,0002
295—299	91	0,0002	0,0002
300—304	92	0,0002	0,0002
305—309	93	0,0002	0,0002
310—314	94	0,0002	0,0002
315—319	95	0,0002	0,0002
320—324	96	0,0002	0,0002
325—329	97	0,0002	0,0002
330—334	98	0,0002	0,0002
335—339	99	0,0002	0,0002
340—344	100	0,0002	0,0002
345—349	101	0,0002	0,0002
350—354	102	0,0002	0,0002
355—359	103	0,0002	0,0002
360—364	104	0,0002	0,0002
365—369	105	0,0002	0,0002
370—374	106	0,0002	0,0002
375—379	107	0,0002	0,0002
380—384	108	0,0002	0,0002
385—389	109	0,0002	0,0002
390—394	110	0,0002	0,0002
395—399	111	0,0002	0,0002
400—404	112	0,0002	0,0002
405—409	113	0,0002	0,0002
410—414	114	0,0002	0,0002
415—419	115	0,0002	0,0002
420—424	116	0,0002	0,0002
425—429	117	0,0002	0,0002
430—434	118	0,0002	0,0002
435—439	119	0,0002	0,0002
440—444	120	0,0002	0,0002
445—449	121	0,0002	0,0002
450—454	122	0,0002	0,0002
455—459	123	0,0002	0,0002
460—464	124	0,0002	0,0002
465—469	125	0,0002	0,0002
470—474	126	0,0002	0,0002
475—479	127	0,0002	0,0002
480—484	128	0,0002	0,0002
485—489	129	0,0002	0,0002
490—494	130	0,0002	0,0002
495—499	131	0,0002	0,0002
500—504	132	0,0002	0,0002
505—509	133	0,0002	0,0002
510—514	134	0,0002	0,0002
515—519	135	0,0002	0,0002
520—524	136	0,0002	0,0002
525—529	137	0,0002	0,0002
530—534	138	0,0002	0,0002
535—539	139	0,0002	0,0002
540—544	140	0,0002	0,0002
545—549	141	0,0002	0,0002
550—554	142	0,0002	0,0002
555—559	143	0,0002	0,0002
560—564	144	0,0002	0,0002
565—569	145	0,0002	0,0002
570—574	146	0,0002	0,0002
575—579	147	0,0002	0,0002
580—584	148	0,0002	0,0002
585—589	149	0,0002	0,0002
590—594	150	0,0002	0,0002
595—599	151	0,0002	0,0002
600—604	152	0,0002	0,0002
605—609	153	0,0002	0,0002
610—614	154	0,0002	0,0002
615—619	155	0,0002	0,0002
620—624	156	0,0002	0,0002
625—629	157	0,0002	0,0002
630—634	158	0,0002	0,0002
635—639	159	0,0002	0,0002
640—644	160	0,0002	0,0002
645—649	161	0,0002	0,0002
650—654	162	0,0002	0,0002
655—659	163	0,0002	0,0002
660—664	164	0,0002	0,0002
665—669	165	0,0002	0,0002
670—674	166	0,0002	0,0002
675—679	167	0,0002	0,0002
680—684	168	0,0002	0,0002
685—689	169	0,0002	0,0002
690—694	170	0,0002	0,0002
695—699	171	0,0002	0,0002
700—704	172	0,0002	0,0002
705—709	173	0,0002	0,0002
710—714	174	0,0002	0,0002
715—719	175	0,0002	0,0002
720—724	176	0,0002	0,0002
725—729	177	0,0002	0,0002
730—734	178	0,0002	0,0002
735—739	179	0,0002	0,0002
740—744	180	0,0002	0,0002
745—749	181	0,0002	0,0002
750—754	182	0,0002	0,0002
755—759	183	0,0002	0,0002
760—764	184	0,0002	0,0002
765—769	185	0,0002	0,0002
770—774	186	0,0002	0,0002
775—779	187	0,0002	0,0002
780—784	188	0,0002	0,0002
785—789	189	0,0002	0,0002
790—794	190	0,0002	0,0002
795—799	191	0,0002	0,0002
800—804	192	0,0002	0,0002
805—809	193	0,0002	0,0002
810—814	194	0,0002	0,0002
815—819	195	0,0002	0,0002
820—824	196	0,0002	0,0002
825—829	197	0,0002	0,0002
830—834	198	0,0002	0,0002
835—839	199	0,0002	0,0002
840—844	200	0,0002	0,0002
845—849	201	0,0002	0,0002
850—854	202	0,0002	0,0002
855—859	203	0,0002	0,0002
860—864	204	0,0002	0,0002
865—869	205	0,0002	0,0002
870—874	206	0,0002	0,0002
875—879	207	0,0002	0,0002
880—884	208	0,0002	0,0002
885—889	209	0,0002	0,0002
890—894	210	0,0002	0,0002
895—899	211	0,0002	0,0002
900—904	212	0,0002	0,0002
905—909	213	0,0002	0,0002
910—914	214	0,0002	0,0002
915—919	215	0,0002	0,0002
920—924	216	0,0002	0,0002
925—929	217	0,0002	0,0002
930—934	218	0,0002	0,0002
935—939	219	0,0002	0,0002
940—944	220	0,0002	0,0002
945—949	221	0,0002	0,0002
950—954	222	0,0002	0,0002
955—959	223	0,0002	0,0002
960—964	224	0,0002	0,0002
965—969	225	0,0002	0,0002
970—974	226	0,0002	0,0002
975—979	227	0,0002	0,0002
980—984	228	0,0002	0,0002
985—989	229	0,0002	0,0002
990—994	230	0,0002	0,0002
995—999	231	0,0002	0,0002

значение имеет выравнивание территориальных различий в условиях труда, медицинском обслуживании, жилищных условиях. Важную роль должно сыграть создание безопасных конструкций, модернизация устаревшего оборудования, соблюдение техники безопасности, борьба с пьянством и алкоголизмом. Первостепенное значение имеет предотвращение неблагоприятного влияния факторов внешней среды, профилактика заболеваний и преждевременной смерти. Общий уровень смертности в настоящее время не оказывает существенного влияния на темпы роста населения. Однако улучшение состояния здоровья населения означает продление активного периода жизни людей и тем самым более полное использование трудового потенциала общества в интересах его дальнейшего социального развития.

А. Волков.